L'élève au centre du processus éducatif

Placer l’élève au centre du processus éducatif, c’est ce que l’on préconise aujourd’hui. Une évidence ? Non, une véritable révolution copernicienne. Il est frappant de constater que, dans une classe, les individus qui travaillent le plus (et qui s’expriment le plus !) ce ne sont pas ceux qui doivent apprendre, mais les enseignants. L’élève n’est-il pas encore trop souvent le présent-absent du système scolaire ?

Une autre constatation mérite d’être relevée. Aucun programme ne contient, d’une manière explicite, l’idée qu’il faut apprendre aux élèves à apprendre, qu’on doit les amener à se construire une méthode de travail. On peut penser qu’il est inutile de s’en préoccuper, puisque cela se fera naturellement. Mais tous ceux qui n’y sont pas parvenus se sont fréquemment trouvés en échec scolaire.

En ce qui concerne la pédagogie, le manque de formation des professeurs ne leur permet pas encore de discerner clairement les objectifs communs qui peuvent exister entre les diverses disciplines. À part l’enseignement professionnel, on envisage le savoir surtout en termes de contenus, en oubliant l’importance des savoir-faire et des savoir-être.

L’aide apportée aux élèves ne pourrait-elle pas être beaucoup plus adaptée et cohérente, donc efficace ? Et si l’échec scolaire n’était pas une fatalité ? L’élève ne pourrait-il pas être plus motivé et acquérir une certaine autonomie lui permettant de prendre en charge, au moins en partie, sa propre formation ? Quelles sont les nouvelles orientations de la pédagogie ?

Une approche interdisciplinaire et une pédagogie de projet peuvent-elles être envisagées, à partir d’objectifs communs ? Dans la pratique, est-il possible de partir réellement de celui qui apprend, en s’appuyant sur les potentialités de chacun tout en tenant compte de la dimension sociale et interactive des apprentissages ? Comment amener les élèves à se construire un savoir qu’ils n’oublieront pas et qui sera véritablement réinvestissable dans des situations nouvelles ?
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