Transdisciplinarité
Le concept de discipline scientifique renvoie à « une catégorie organisationnelle au sein de la connaissance scientifique ; elle y institue la division et la spécialisation du travail et elle répond à la diversité des domaines que recouvrent les sciences.
Cette délimitation a permis la phase dite modernité de la recherche scientifique qui succédait à la phase classique où "tout le monde pensait sur tout" avec une grande dispersion de l'attention et de l'énergie.

L’interdisciplinarité est l'art de faire travailler ensemble des personnes issues de diverses disciplines scientifiques. L'intérêt est de parvenir à un but commun en confrontant des approches différentes d'un même problème.

La transdisciplinarité est une posture scientifique et intellectuelle. Elle a pour objectif la compréhension de la complexité du monde moderne et du présent. Le mot transdisciplinarité a été inventé par Jean Piaget, en 1970.

La transdisciplinarité se distingue ainsi de la pluridisciplinarité et l’interdisciplinarité en ce sens qu’elle déborde les disciplines d’une part, mais surtout d’autre part que sa finalité ne reste pas inscrite dans la recherche disciplinaire proprement dite. Or, souvent, de nombreuses confusions ou méconnaissances précises de la terminologie précise de chaque terme conduisent à des amalgames destructeurs, malheureusement véhiculés par des médias peu scrupuleux de la précision du vocabulaire qu’ils emploient. Il en résulte finalement une quasi-ignorance du concept de transdisciplinarité, et des nombreuses possibilités que celui-ci offre.

Ainsi, comme l’indique son préfixe « trans », la transdisciplinarité est la posture scientifique et intellectuelle qui se situe à la fois entre, à travers et au-delà de toute discipline. Ce processus d’intégration et de dépassement des disciplines a pour objectif la compréhension de la complexité du monde moderne et présent, ce qui constitue déjà, a priori, un premier élément de légitimité (ou de légitimation).
En didactique des langues il s’agit de favoriser le transfert de compétence grâce à une approche transdisciplinaire.

Face au florilège de définitions concernant la notion de compétence et à des contours relativement flous, la définition proposé par Maingain (Approches didactiques de l'interdisciplinarité, Paris, De Boeck Université, 2002 : 183) semble pour le moins être opérationnelle. « La compétence est une intelligence pratique des situations qui s'appuie sur des connaissances acquises et les transforment avec d'autant plus de force que la diversité des situations augmente » Il s'agit donc « de mobiliser à bon escient un ensemble de connaissances et de démarches, et de les mettre enoeuvre dans une situation particulière en vue de générer une production » 

Le processus scolaire a son enchaînement, sa logique, son organisation complexe…Le développement intellectuel de l’enfant n’est pas compartimenté et ne s’opère pas selon le système des disciplines scolaires… Les différentes matières ont pour une part une base psychique commune… (Vigotsky, Pensée et langage, 1985, 266-268).
